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1. Понятие основных фондов.

Основные фонды являются наиболее значимой составной частью имущества предприятия и его внеоборотных активов.

Основные фонды – это совокупность производственных, материально – вещественных ценностей, которые действуют в процессе производства в течение длительного периода времени, сохраняя при этом на протяжении всего периода натурально-вещественную форму и перенося свою стоимость на продукцию по частям по мере износа в виде амортизационных отчислений.
К основным фондам относятся средства труда со сроком службы более 12 месяцев и стоимостью (на дату приобретения), превышающей 100-кратный размер минимальной величины месячной оплаты труда за единицу.
В зависимости от характера участия основных фондов в процессе расширенного воспроизводства они подразделяются на производственные и непроизводственные основные фонды.

К производственным основным фондам относятся те основные фонды, которые участвуют в производственном процессе непосредственно (станки, оборудование и т.п.) или создают условия для производственного процесса (производственные здания, сооружения и т.п.). Производственные основные фонды функционируют в сфере материального производства, неоднократно участвуют в процессе производства, изнашиваются постепенно, а их стоимость переносится на изготавливаемый продукт по частям по мере использования. Пополняются они за счет капитальных вложений.
Непроизводственные основные фонды – это объекты культурно – бытового назначения (клубы, столовые, детские учреждения и т.п.), которые находятся на балансе организации. В отличие от производственных основных фондов они не участвуют в процессе производства и не переносят своей стоимости на продукт, т.к. он не создается.
Основные фонды еще называют внеоборотными или низкооборотными активами, а также иммобилизованными фондами; в стоимостной оценке они составляют значительную часть уставного капитала предприятия. С 1996 г. Введен Общероссийский классификатор основных фондов (ОКОФ).

Типовой состав основных производственных фондов предприятий таков: здания, сооружения, передаточные устройства, машины и оборудование, приборы, лабораторное оборудование, вычислительная техника, транспортные средства, инструмент и приспособления, производственный и хозяйственный инвентарь, рабочий и продуктивный скот, многолетние насаждения и др. Также к основным производственным фондам относятся капитальные вложения в коренное улучшение зем​ли (осушительные, оросительные и другие мелио​ративные работы) и в арендованные объекты; земельные участки, объекты природопользования (вода, недра и другие природные ресурсы); капитальные вложения в многолетние насаждения.
Различают активную и пассивную части основных фондов. Те фонды, которые принимают непосредственное участие в производственном процессе (машины, оборудование), относятся к активной части основных фондов. Другие (здания, сооружения), которые обеспечивают нормальное функционирование производственного процесса, относят к пассивной части основных фондов.
Важнейшими факторами, влияющими на структуру основных производственных фондов, являются: характер выпускаемой продукции, объем выпуска продукции, уровень механизации и автоматизации, климатические и географические условия расположения предприятия.

2. Износ основных фондов.
Основные фонды в процессе их эксплуатации изнашиваются. Износ характеризует процесс старения действующих основных фондов как в физическом, так и в экономическом отношении. Износ основных средств определяется за полный календарный год (независимо от того, в каком месяце отчетного года они приобретены или построены) в соответствии с установленными нормами. Начисление износа не производится свыше 100% стоимости основных фондов.

Различают два вида износа – физический и моральный.
Физический износ – это изменение механических, физических, химических и других свойств материальных объектов под воздействием процессов труда, сил природы и других факторов. В экономическом отношении физический износ представляет собой утрату первоначальной потребительной стоимости вследствие снашивания, ветхости и устаревания.
Физический износ основных фондов зависит от качества основных фондов, их технического совершенствования, особенностей технологического процесса, времени их действия, степени защиты основных фондов от внешних условий, качества ухода за основными фондами и их обслуживания, квалификации рабочих.
Физический износ происходит неравномерно даже по одинаковым элементам основных фондов. Различают полный и частичный износ основных фондов. При полном износе действующие фонды ликвидируются и заменяются новыми. Частичный износ возмещается путем ремонта. 
Для определения физического износа основных фондов применяются два метода расчета – по объему работ и по сроку службы.

Первый метод расчета износа – по объему работ основан на сопоставимости фактических и нормативных сроков службы и объемов работ. Коэффициент физического износа можно установить лишь по тем объектам, которые обладают определенной производительностью (машины, станки). Это коэффициент можно определить по формуле:
И = (Тф  *  Пф) / (Тн * Пн),
где И – Коэффициент физического износа;

  
    Тф – число лет, фактически отработанных машиной;


    Пф – средний объем продукции, фактически выработанной за год;

 Пн – годовая производственная мощность (или нормативная производительность) оборудования;


    Тн – нормативный срок службы. 
Второй метод расчета износа – по сроку службы основан на данных о техническом состоянии средств труда, устанавливаемых в процессе обследования. Коэффициент физического износа можно применить ко всем видам основных фондов. Коэффициент физического износа по сроку службы определяется по формуле:
И = Тф / Тн ,       где Тф – фактический срок службы средств труда;

                                  Тн – нормативный срок службы.                               
Моральный износ проявляется в потере экономической эффективности и целесообразности использования основных фондов до истечения срока полного физического износа.
Моральный износ проявляется иначе, чем физический. Основные фонды по своей конструкции, производительности, расходам на обслуживание и эксплуатацию отстают от своих новейших аналогов.  Главное в том, что они не способны выпускать продукцию такого качества, которую можно выпускать на более современной технике. Следовательно, периодически возникает необходимость заменять основные фонды, прежде всего  их активную часть, новыми, более современными экземплярами.

Моральный износ первого вида – уменьшение стоимости машин или оборудование вследствие удешевления их воспроизводства в современных условиях. В этом случае относительная величина морального износа (И) рассчитывается по формуле:
И = (Ф1 – Ф2) / Ф1,   где Ф1 и Ф2 – соответственно первоначальная и восстановительная стоимость основных фондов.

Моральный износ второго вида обусловлен созданием и внедрением в производство более производительных и экономичных видов машин и оборудования. Моральный износ второго вида может быть частичным и полным, а также иметь скрытую форму. Он определяется по формуле:
Ву = (Вс * Пу) / Пс, 
где Ву и Вс – восстановительная стоимость устаревшей и современной     машин;

Пу и Пс – производительность (или производственная мощность) устаревшей и современной машин. 

Частичный моральный износ – это частичная потеря потребительной стоимости и стоимости машины. Постоянно увеличивающиеся его размеры могут послужить причиной использования этой машины на других операциях, где она будет еще достаточно эффективной.
Полный моральный износ представляет собой полное обесценение машины, при котором ее дальнейшее использование является убыточным.

Скрытая форма морального износа подразумевает угрозу обесценения машины вследствие того, что утверждено задание на разработку новой, более производительной и экономичной техники.
3. Амортизация и методы ее расчета.

Основные фонды, изнашиваясь в процессе производства, теряют свою стоимость, однако стоимость их не исчезает бесследно, а переносится постепенно по мере их износа на изготовляемую продукцию. Этот процесс называется амортизацией.
Амортизация основных фондов – это перенос части стоимости основных фондов на вновь созданный продукт для последующего воспроизводства основных фондов ко времени их полного износа. Амортизация осуществляется в целях полной замены основных фондов при их выбытии. 
Амортизация в денежной форме выражает износ основных фондов и начисляется на издержки производства (себестоимость) на основе амортизационных норм. 
Норма амортизации – это отношение годовой суммы амортизации к стоимости основных фондов, выраженное в процентах. Норма амортизации на полное восстановление (реновацию) (На) определяется по формуле:

На = [(Фп – Л + Д) / (Фп * Та)] * 100%,

где  Фп  - первоначальная стоимость основных фондов, руб.;


Л – ликвидационная стоимость основных фондов, руб.;

Д – стоимость демонтажа ликвидируемых основных фондов и            другие затраты, связанные с ликвидацией, руб.;


Та – амортизационный период, год.
Исчисленная в процентах норма амортизации показывает, какую долю своей балансовой стоимости ежегодно переносят средства труда на создаваемую ими продукцию. По установленным нормам амортизационные отчисления включаются в себестоимость готовой продукции.
Уровень норм амортизации определяет объем ресурсов, необходимых для восстановления изношенной части основных фондов. Сумма амортизационных отчислений (А) на полное восстановление (реновацию) основных фондов рассчитывается по формуле:
А = На * Ф,    где Ф – среднегодовая стоимость основных фондов, руб.

Сумма амортизационных отчислений зависит от стоимости основных фондов, времени их эксплуатации, затрат на модернизацию. 
Амортизация начисляется по объектам основных средств, к которым относятся материально вещественные ценности, используемые при производстве продукции, работ и услуг и действующие в течение длительного периода времени, превышающего 12 месяцев или обычный операционный цикл, если он превышает 12 месяцев. К ним относятся здания, сооружения, рабочие силовые машины и оборудование, измерительные приборы  и устройства, вычислительная техника, транспортная техника, инструмент и инвентарь, прочие  виды объектов основных средств.

Амортизационные отчисления начисляют​ся как на материальные ценности (основные средст​ва, малоценные и быстроизнашивающиеся предметы), так и на нематериальные активы (интеллектуальная собственность).
Износ основных средств начисляют в течение нормативного срока их службы (эксплуатации) или срока, за который балансовая стоимость основных средств полностью включена в издержки производства, после чего начисления прекращают.

Одно из главных условий начисления амортизации — правильное определение организациями сроков полезного использования. 
Срок полезного использования основных фондов - период, в течение которого объекты основных средств сохраняют свои потребительские свойства, а использование объекта основных средств призвано приносить доход или служить для выполнения целей предприятия. Он определяется самим хозяй​ствующим субъектом при принятии фондов к бухгалтерскому учету. Для отдельных групп срок полезного использования определяется исходя из количества продукции или иного натурального показателя объема работ. Если срок полезного использования отсутствует в технических условиях или не установлен в централизованном порядке, его определяют исходя из планируемого срока использования объекта в соответствии с ожидаемой производительностью.
 Определение срока полезного использования объекта основных средств при его отсутствии в технических условиях или не установлении в централизованном порядке производится исходя из:

- ожидаемого срока использования этого объекта в соответствии с ожидаемой производительностью или мощностью применения;

- ожидаемого физического износа, зависящего от режима эксплуатации (количества смен), естественных условий и влияния агрессивной среды, системы планово - предупредительных всех видов ремонта;

- нормативно - правовых и других ограничений использования этого объекта, например, срок аренды.

В настоящее время действует Классификации основных средств, утвержденная Правительством РФ, в которой все основные средства разбиты на 10 амортизационных групп. Для каждой группы установлен интервал срока полезного использования. Например, офисная мебель относится к четвертой амортизационной группе. Срок ее полезного использования может составлять от пяти лет одного месяца до семи лет включительно. Конкретный срок в рамках этого интервала организация выбирает самостоятельно. При этом нормы амортизационных отчислений, включаемых в амортизационные группы,  дифференцированы по группам и видам основных средств. 
Для отдельных видов основных фондов с особыми режимами эксплуатации (повышенный коэффициент сменности, тяжелые условия работы, особенности отдельных видов производства, влияние агрессивной среды), которые обуславливают повышенный износ данных фондов, устанавливаются соответствующие поправочные коэффициенты к нормам амортизационных отчислений. Тогда:
А =  На * Кэ * Ф,    где  А – сумма амортизационных отчислений;




     На – норма амортизации;

Кэ – коэффициент, учитывающий условия                              эксплуатации;

Ф - среднегодовая стоимость основных фондов.

Амортизацию начисляют ежемесячно на​чиная с месяца, следующего за вводом основно​го средства в эксплуатацию.
Начисление амортизации прекращается с 1-го числа месяца, следующего за месяцем, ко​гда основное средство полностью самортизиро​вано (то есть сумма начисленной амортизации равна его первоначальной стоимости, а его остаточная стоимость равна нулю) или списано с баланса фирмы.
Способы (методы) амортизации основных средств.
В налоговом учете организация может применять один из двух способов амортизации основных средств:

· линейный;

· нелинейный.

Это установлено п. 1 ст. 259 Налогового кодекса РФ. Причем не обязательно использовать один и тот же метод для всех основных средств. По некоторым объектам можно начислять амортизацию линейным методом, а по другим – нелинейным.
А в бухгалтерском учете можно использовать четыре способа начисления амортизации:
·  линейный метод;
·  метод уменьшаемого остатка;
·  метод списания стоимости по сумме числа лет срока полезного использования;
·  метод списания стоимости пропорцио​нально объему продукции (работ).
Применение одного из способов по группе однородных объектов основных средств производится в течение всего его срока полезного использования.
В течение отчетного года амортизация начисляется ежемесячно независимо от применяемого способа начисления в размере 1/12 годовой суммы.
Линейный метод – это метод начисления амортизации исходя из первоначальной стоимости основных средств и нормы амортизации.  Согласно этому методу амортизируемая стоимость объекта равномерно списывается (распределяется) в течение срока его служ​бы и к концу срока использования достигается нулевая остаточная стоимость. Метод основан на том предположении, что амортизация зависит от длительности срока службы. 
При использовании линейного метода годовая (месячная) нор​ма амортизации для каждого объекта основных средств определяется так:
На = 1 / N  * 100% ,   где 

На – норма амортизации в процентах к первоначальной (восстановительной) стоимости объекта;
N – срок полезного использования (год, месяцы).
А годовая (месячная) сумма амортизационных отчислений рассчитывается как произведение первоначальной (восстановительной) стоимости объекта и нормы амортизации, т.е.
А = Сп * На 

где А – месячная (годовая) сумма амортизации, руб.;

      Сп – первоначальная стоимость основных средств, руб.;


    На – норма амортизации (%).

Пример: 
Завод приобрел станок. Первоначальная стоимость станка -120 000 руб. Срок полезного использования станка - 5 лет (60 месяцев). 
Определим сумму ежемесячных и годовых амортизационных отчислений.

Месячная норма амортизации (Н мес) по станку составит:
(Н мес) = (1 : 60 мес.) х 100% = 1,667%.
Годовая норма амортизации (Н год) по станку составит:
(Н год) = (1 : 5 лет) х 100% = 20 %
Сумма ежемесячных амортизационных отчислений составит: 120 000 руб. х 1,667% = 2000 руб.
Сумма ежегодных амортизационных отчислений составит: 120 000 руб. х 20% = 24 000 руб.
Нелинейный метод – обусловливает ежемесячное снижение амортизационных отчислений. В данном методе норма амортизации определяется по формуле:
На = 2 / N  * 100% .
А годовая (месячная) сумма амортизационных отчислений определяется как произведение остаточной стоимости объекта амортизируемого имущества и нормы амортизации, т.е.
А = Со * На, где

Со – остаточная стоимость основных средств, руб.
В нашем примере месячная норма амортизации (Н мес) по станку составит: (Н мес) = (2 : 60 мес.) * 100% = 3,333%.
Годовая норма амортизации (Н год) по станку составит:
(Н год) = (2 : 5 лет) х 100% = 40 %. Эта ставка в 40% относится к остаточной стоимости в конце каждого года.

При нелинейном методе расчета амортизационные отчисления постепенно уменьшаются и не происходит полного списания стоимости оборудования или зданий. Снижение амортизационных отчислений производится до месяца, в котором остаточная стоимость достигает 20% от его первоначальной (восстановительной) стоимости. Когда остаточная стоимость оборудования достигла 20% от первоначальной, эта сумма делится на оставшийся срок полезного использования оборудования и списывается равномерно. В этом случае месячная сумма рассчитывается по формуле:

А = Б / М,

где Б – базовая стоимость объекта, используемая для дальнейших расчетов (руб.);

        М – количество месяцев, оставшихся до истечения полезного использования объекта.

В нашем примере расчет суммы ежегодных амортизационных отчислений нелинейным методом может быть представлен в следующей таблице (данные на конец года):

	Год
	Амортизация за год, руб.
	Остаточная стоимость оборудования, руб.

	1

2

3

4

5
	48 000

28 800

17 280

12960
12960
	72 000

43 200

25 920

12960
0


Мы видим, что в конце третьего года полезного использования оборудования его остаточная стоимость достигла 20% от первоначальной и составила 25 950 руб. Данная сумма делится на оставшийся срок полезного использования (24 месяца) и равномерно списывается в течение двух лет:
25 920 : 24 = 1080 руб./мес. или

1 080 * 12 мес. = 12960 руб./год.
Мы рассмотрели те методы начисления амортизации, которые предусмотрены в Налоговом кодексе РФ и используются в целях налогообложения (то есть в налоговом учете).
В бухгалтерском учете к методам начисления амортизации относятся: линейный метод (уже рассмотренный нами как линейный метод, применяемый в налоговом учете); метод уменьшаемого остатка (уже был описан нами как нелинейный метод, используемый в целях налогообложения.); метод списания стоимости по сумме чисел лет срока полезного использования и метод списания стоимости пропорционально объему продукции или работ.

Метод списания стоимости по сумме числа лет срока полезного использования определяется исходя из первоначальной стоимости основных средств и годового соотношения, где в числителе – число лет, остающихся до конца срока службы объекта, а в знаменателе – срок службы объекта. В данном случае объект полностью переносит свою стоимость за период использования.
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где К – сумма амортизационных отчислений;

Р – первоначальная стоимость объекта;

k – число лет, оставшихся до конца срока службы объекта;

n – сумма чисел лет срока службы объекта.
Пример:
Допустим, первоначальная стоимость объекта – 100 000 руб. Полезный срок службы – 5 лет;

Сумма чисел лет срока полезного использования, необходимая для расчета амортизации при этом способе, определяется следующим образом:

n = 1 + 2 + 3 + 4 + 5 = 15

Сумма амортизации, подлежащая списанию в отчетном году, определяется:

в первый год = 
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во второй год = 
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и т.д.

Самая большая сумма амортизации начисляется в первый год, а затем уменьшается, накопленная амортизация возрастает, а остаточная стоимость каждый год уменьшается до тех пор, пока не достигнет нуля.

Данный способ позволяет в начале эксплуатации списать большую часть стоимости фондов, в последующем темп списания замедляется, что обеспечивает снижение себестоимости продукции.

Метод списания стоимости пропорцио​нально объему продукции (работ) определяется исходя из объема продукции в натуральном выражении в отчетном периоде и соотношения первоначальной стоимости основных средств и предполагаемого объема продукции (работ) за весь срок полезного использования основных средств. Сумма амортизационных отчислений рассчитывается по формуле:
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,  где
К
–
сумма амортизационных отчислений;
P
–
первоначальная стоимость основного средства;
V
–
предполагаемый (нормативный) объем выпуска продукции;
Vф
–
фактически выполненный объем продукции.

Пример : 

Первоначальная стоимость объекта – 20 000 руб. Предполагаемый объем выпуска продукции в стоимостном выражении за весь нормативный период эксплуатации объекта определен в 100 000 руб. исходя из его производственных характеристик. Фактический выпуск продукции в стоимостном выражении по годам составил: в первый год – 25 000 руб.; во второй год – 20 000 руб. и т.д.

Определяем процент ежегодного начисления амортизации по предложенной формуле: (20000 руб./100000 руб.) x 100% = 20 %.

Расчет амортизации производится:

в первый год – 25 000 руб. 
[image: image5.wmf]´

 20 % = 5 000 руб.;

во второй год – 20 000 руб. 
[image: image6.wmf]´

 20 % = 4 000 руб.

Данный способ позволяет учиты​вать физический износ объекта.

Необходимо различать понятия «износ» и «амортизация» основных фондов. Износ основных фондов определяется и учитывается практически по всем видам основных фондов, вне зависимости от того, начисляется по ним амортизация или нет. По основным фондам, по которым амортизация начисляется, износ принимается равным амортизации. По основным фондам, по которым амортизация не начисляется, износ определяется исходя из срока их полезного использования.

4. Решение задач.

Задача 2
Предприятие выпускает деревообрабатывающие станки по цене 230 тыс. руб. за единицу. Удельные переменные расходы составляют 180 тыс. руб., а общая величина постоянных расходов – 600 млн. руб. В результате роста арендной платы общие постоянные расходы увеличились на 50 млн. руб. Определите, как это повлияло на величину точки безубыточности.
Решение:
Точка безубыточности – минимальный размер партии выпускаемой продукции, при котором обеспечивается «нулевая прибыль», т.е. когда доход от продаж равен издержкам производства, уровень производства, при котором величина издержек равна выручке; начиная с этой точки предприятие, получает прибыль. Иногда точку безубыточности называют мёртвой точкой или порогом рентабельности, т. к. продажи ниже этой точки ведут к получению убытков, а продажи выше точки безубыточности приносят прибыль. Чем ниже точка безубыточности, тем выше прибыль и меньше операционный риск.

Точка безубыточности определяется по формуле:
Тб =  Опс / (Уц- Умп), где

Тб - объем производства, соответствующий точке безубыточности

Опс - общая величина постоянных расходов

Уц – удельная цена товарной продукции
Умп - удельные переменные издержки.
Таким образом, рассчитаем точку безубыточности при производстве станков при общей величине постоянных расходов – 600 млн. руб.
Тб = 600 000 000: (230 000 – 180 000)=12 000 станков.
При увеличении общих постоянных расходов на 50 млн. руб., общая величина постоянных расходов будет составлять 650 млн. руб. (600 млн. + 50 млн.), а объем производства, соответствующий точке безубыточности будет следующим:

Тб = 650 000 000 : (230 000-180 000) = 13 000 станков.
Таким образом, при увеличении постоянных расходов на 50 млн. руб., точка безубыточности увеличилась на 1 000 единиц (13 000 – 12 000 = 1 000 станков).
Ответ: Точка безубыточности увеличилась на 1 000 единиц и стала составлять 13 000 станков.
Задача 3.

На первое января завод имел 100 станков. С первого марта введено в эксплуатацию шесть станков, с первого мая – еще шесть, а с первого июля исключили 8 станков. Рабочих дней в году 260, работа в две смены по 8 часов, простои составляют 10% рабочего времени. Каждый станок выпускает 3 детали в час, за год запланировано выпустить 1100 тыс. деталей. Определите коэффициент использования производственной мощности.
Решение:
Под производственной мощностью понимается максимально возможный выпуск продукции при полном использовании всех имеющихся ресурсов и резервов предприятия. Степень использования производительной мощности предприятия характеризуется коэффициентом использования мощности.
Коэффициент использования производственной мощности (Ки.м.) определяется по формуле: 
Ки.м. = Qф\план : М ср.,   где

Qф\план – фактический \плановый объем выпуска продукции;
М ср. = среднегодовая фактическая производственная мощность.
Расчет производственной мощности (М) определяется по формуле:
М = Пч * Ф макс * Н, где

Пч – почасовая производительность оборудования;

Ф макс – максимальный рабочий фонд времени единицы оборудования;

Н – среднегодовое количество оборудования.
Максимальный рабочий фонд времени единицы оборудования (Ф макс ) определяется следующим образом:

Ф макс = Р * С * Ч, где

Р - количество рабочих дней в году;

С - количество смен работы оборудования;

Ч - продолжительность смены в часах.

Среднегодовое количество оборудования (Н) определяется по формуле:

Н = Он + (Овв * Чвв) / 12 – (Ов * Чв) / 12, где

Он – количество оборудования на начало периода;

Овв – количество оборудования, введенного в течение года;

Ов - выбывшее в течение года количество оборудования; 

Чвв – Число месяцев эксплуатации введенного в действие оборудования;
Чв - Число месяцев с момента выбытия оборудования до конца года

1. Определим среднегодовое количество станков:
Н = 100+ (6*10)/12+(6*8)/12-(8*6)/12=105 станков.
2. Определим максимальный рабочий фонд времени. Он будет составлять:

Ф макс = (260 * 2 * 8 – 416) = 3 744 часов.
3. Определим среднегодовую производственную мощность (М):

М = 3 744 * 3 * 105 = 1179360 деталей.
4. Коэффициент использования производственной мощности будет составлять:

Ки.м.  = 1100000/1179360=0,93
Ответ: Коэффициент производственной мощности 0,93
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